felkeltsik és fenntartsuk ugyaniigy a komoly megfigyelést igényld feladatokban, mint a sza-
badidds és sporttevékenységekben.

Ugy 14tjuk, hogy az erdei iskola egyik eszkoze lehet az egészséges versenyszellem kiala-
kitds4nak, ugyanakkor nem hanyagolhat6 el kdzosségform4l6 szerepe sem.
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SZABO KRISZTINA

tanfté _

Imre Séndor Altaldnos Iskola
Szentldrinckata

Gondolkoddsi zavarok a matematikiban

Cikkemben szeretném osszefoglalni tapasztalataimat, melyeket a matematikdbél segit-
ségre szorulé gyermekek felzdrkéztatdsakor szereztem. Vizsgil6ddsaim alapjai olyan gondol-
kodési zavarok melyek barmely tamtvényunknél eléfordulhatnak.

Esetek:

Az -elsb osztalyos Szabinat anyukdja kétségbeesve hozta el hozzdm, mivel eredményei
azt mutattdk, lehet, hogy a kislany diszlexids. Nem tanult meg olvasni, és szdmolni sem tudott.
Azt megéllapitani, hogy diszlexids-e, természetesen szakember dolga, mindenesetre elvéllal-
tam a kislannyal val6 foglalkozést. A gyermeken latszott, hogy otthon a sziilék nem tudnak
kelloképpen foglalkozni vele. Elssorban a gyakorlas hidnyat fedeztem fel nila. Az iskolaban
differencidlds nincs, a kisldny nem tudta felvenni tdrsai tempGjat, igy a nagyfoki lemaraddsa
csak tovabb nétt.

" A foglalkozas kezdeti szakasza a betiik és szdmok alapvetd ismeretére korlatozédott.
- Szabina. ¢ljutott arra a szintre, hogy nagyjabol felismerte a betiiket és a szamokat. Kivételt
képezett a betiiknél: a p, b, d, a szdmoknal: a 6 és a 9. Ekkor jottem ra, hogy val6sziniileg
vizuélis észlelési zavarral 4llunk szemben. (A diszlexit magamban kizédrtam, ugyanis a kisldny

_ meglepéen jol.tudott olvasni, ha a fenti betlik nem szerepeltek gyakran a szévegben.)

A probléma a matematikaban a kilenc, a hat felismerésében és a kétjegyi szamok felcse-

rélésében mutatkozott meg. (PL.: 20 helyett 02-t, 12 helyett 21-et). A kisldnyban lassan kezdett
* kialakulni a belsd kép a szamokrél, amely még kezdetleges volt ugyan, de segitette az eligazo-
. désban. A kinyitott ujjakhoz rendelt egy szdmot, egy képet, a szdm irott képét és egy hangsort.
Ez igen egyszerlinek bizonyult a kilenc és a hat kivételével minden mas szamnal. Ebben az
esetben ugyanis megtorpant, nem volt biztos a vélaszban (pl. szdmok olvasésakor). Az esetek
90%-4ban j6 valaszt adott, de ezt hosszas szdmolés elézte meg. Ha latott egy 6-ost, egyenként
megsz4molta ujjait, mfg a hathoz nem ért. Hasonléképpen a kilencesnél is.
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A probléma megsziintetésében legnagyobb segitségiinkre a gyakorlés volt. Az éltalam :
dsszeallitott gyakorlatsor egyarant tartalmazott mmd vizuélis, mind akusztlkal megerositést
szolg4l6 feladatokat.

Feladatsor: -

a) B6dor Jend' 1985-ben dsszedllitott feladatsordnak alkalmazésa. (A feladatlapok nagy
része segitség a vizuilis percepci6s zavar enyhitésében, megsziintetésében)

b) Hangos szdmol4s 1-20-ig, majd visszafelé. (Kezdetben sziikség volt az ujjakra is. )

¢) Szdmok olvasésa, a 6, 9, 16, 19 szdmok szerepeljenek legtsbbet.

d) Szdmok frasa, dikt4lds utdn 6sszpontositva a kritikus szdmokra.

e) Osszeadss, kivonés gyakorldsa. :

f) Ujjrél szdmfelismerés. Mutatok valamennyit az ujjamon ~ nem csak egyféle véltozat-
ban —, gyorsan mondja meg mennyi az! :

g) Forditva, én mondom a szdmot, 6 mutatja az ujjan.

A feladatokat kevert sorrendben szoktam alkalmazni, és eredményesnek talélom Szabi- . -
nénal az ismétléddé feladatok kdvetkeztében az ujjhasznélat kezdett unalmassa vélni, és a
gyermek fokozatosan elhagyta azt, hisz egyre biztosabb volt a vdlaszban. Szabindnak méra m4r
szinte egyaltalan nem okoz gondot a 6 és a 9 felismerése és hasznalata. Tehat megfelelo és
célirdnyos gyakorldssal meg tudtuk sziintetni az dtmeneti zavart. . '

* % %k

Tipikus hiba, hogy a helyiérték fogalma hidnyzik, a helylérték helyett a szémjegyet ne-
vezi meg a gyerek (pl. 127 esetében hét egyes helyett egy hetest mond) A helylérték ﬁgyel-
men kiviil hagyésa is igen sok szdmoléasi problémahoz vezet. , ‘ .

Istvan (12 éves), feladata két kétjegy(i szam Bsszeszorzésa irasban.

Istvan:
12x12
12
24
252
Kérdez6: Biztos j6 ez az eredmény?
I: Igen.
K: Takarjuk le a lapot, fejben szdmoljunk! 12x10?
I: 120
K: 12x2?

I: 24 120424 Az eredmény 144.

K: Lehetséges, hogy frasban 252 az eredmény?

I: Nem.

Istvan rossz megolddsmenete a helyiértékprobléma miatt alakult ki. A tizes helyén 4116
szdmmal kezdte a szorzést, de az eredményt nem a helyiértéknek megfeleld helyre irta. Val6-
szinh, hogy keveri a két megoldastipust (a legkisebb, illetve a legnagyobb helyiértéken 1évé
szammal kezdeni a szorzast), amely foként akkor fordulhat eld, ha nincs teljesen tisztaban a
tanul6 a helyiérték fogalméval. ' .

K: Pr6béld meg az egyesek helyén 4116 szdmmal kezdeni a szorzést!

I:

1

[ye)
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I Ez a helyes eredmény. Akkor mindig az egyesekkel kell kezdeni.
K: Nézziik csak meg az elsd megoldasodat! Mi lehetett itt a gond?

K: Nézd meg azt, amikor az egyesek helyén 4ll6 szdmmal szoroztil! 2x2 az négy. Hova
irtad le a négyest? '
I: Az egyes ald.
K: Milyen helyi értéknek felel meg az az egyes?
I: Tizes.
K: Biztos vagy benne? Ellenérizziik! Tizes helyi értéken 1év6 szdmmal szoroztunk. Te-
hat akkor tizszer kettd?
L Az hisz.
K: Es a hiisz mennyi tizesnek felel meg?
I: Két tizesnek. Jaj, értem! Ha a kettd a tizesek helyén 4ll, akkor az egy a szdzasok he-
lyén. Tizszer tiz az egy szézas. '
K: Szerinted, lehet 2x2 egyesbdl négy szazas?
I: Nem. Akkor a kettes ald kellett volna irnom.
K: Az el6bb azt mondtuk azok a tizesek.
I: Ja, tényleg, elfelejtettem.
K: frd le mégegyszer a feladatot!

12x12
24
12
144
A feladat megoldasa sikerrel jart. Mivel a gyermek maga jott rd a megoldésra, valészind,
hogy a késBbbiekben is helyesen oldja meg a hasonl6 feladatokat. A rogziilés eléréséig segit-
ségére lehet a fejléc frdsa.

szézas lizes egyes  lizes egyes
12 x 1 2

2 4
1 2
1 4 4

Amikor a helyiértékek szerepét pontosan érti, alkalmazasat nyiignek tartja majd, és elhagyja.

A helyiérték probléma megsziintetésének lehetséges mddjai eszkozokkel:

A csoportositasi feladatok szolgilnak a helyiértékproblémék megsziintetésének alapjaul,
fgy ezek gyakoroltatdsa nagyon fontos. Erre alkalmas eszkoz lehet a szdges (lyukas) tabla. Pl.
Tiz szog alkot egy csoportat, tiz ilyen csoport alkot egy nagyobb csoportot. /Kezdetben kisebb
elemszdmmal végezzenek csoportositést./

Dienes-készlet: A készlet felépftése a kettes, hdrmas, négyes €s a tizes csoportositds (ti-
zes alapi szdmrendszer) szerkezetét koveti. Felhasznalasdban a killénb8z6 csoportositasok, a
szdmrendszerek kapnak nagy teret. J61 hasznosithat6 az 4tvaltdsos és a ,,leltdrozdsos” felada-
tokban. Pl. A tanulék maguk elé tesznek egy maroknyi kiskockdt, és elkezdik azt dtvaltani
aszerint, hogy milyen készlettel dolgoznak, két, hirom vagy négy kiskock4t helyettesitenek
egy niddal. Hasonléan 2, 3 vagy 4 rudat egy réteggel, majd 2, 3 vagy 4 réteget egy nagy-
kockéval stb.
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Szinesridkészlet: Felépitésében némileg eltér, de hasonl6an hasznélhat6, mint a fent em-
litett Dienes-készlet.

Pl. Viltdsos feladatok. Mennyi egyes /kis fehér kocka/ alkot egy tizest /narancssérga ha-
s4b/? stb.

Jdrékpénz: Egyforintos, tizforintos és szdzforintos pénzeket hasznilunk. Rakj ki a pénz-
bot 215 forintot!

Tipikus hiba: a gyermek pusztin szdml4l4ssal prébélja megoldani a feladatot, pl. 15 egy-
forintost szeretne kirakni.

Pénzviltisos feladatok: Van 245 db egyforintosom, mire tudndm bevéltani? Ha tizesekre
viltandm be, mennyi tizforintost kapnék? Stb.

 Eszkoztk nélkil is gyakoroltathatjuk a kiilénbtz6 atvéltasokat, csoportositasokat, de a

cselekedtetésen alapul6 ismeretszerzés mindenképpen el6nyds.

* Kk *

A gyerekek szdmdra a szabdlyok nem adnak olyan sok segitséget, mint azt sokan hiszik.
Kiilondsen akkor nem, ha ezek készen kapott szabdlyok. Az a gyakorlat, hogy egy-két példat
mutat a tandr a szabaly ismertetése elott, killondsen sok kart okozhat. Egyrészt sérill maganak a
szabélyalkotasnak a folyamata is, mésrészt az sem alakul ki megfeleléen, hogy mit is jelent a
széban forg6 szabdly. Eszter negyedik osztilyos tanul6 sokat betegeskedik, ezért legtobbszor
kész szabdlyokkal taldlja szemben mag4t, egy-egy hosszabb kimarad4s utdn az iskoldba visz-
szatérve. A kisl4dny sajnos igen makacsul ragaszkodik a sokszor rosszul atvett szabdlyokhoz.
Tobb izben sikeriilt rdvezetnem a helyes megoldésra egy adott példén beliil, mikor azonban
megvaltoztak a szdmok, 6 visszatért a régi megolddsmédhoz. Rikérdeztem, miért nem prébalja
meg az eldbbihez hasonlé médon megoldani a feladatot. O csak ennyit felelt: »AZért, mertez a
szabély.”

Példa: Sehogy sem ment Esztemnek az frisbeli 6sszead4s. A tizesatlépést tartalmaz6 fela-
datok egytdl egyig helytelenek voltak.

Kérdez8: Eszter, szamold ki frasban, mennyi 16+26!

Eszter:

16
+26
32

1
a3

K: Mi az az 1-es a kettd alatt?

E. Az a maradék. Hat meg hat, az tizenketts. Kettd, aldirom a maradékot, az egyet. A
maradékot mindig hozz4 kell adni!

A kislany valésziniileg csak annyit sziirt le a gyakorlasok soran, hogy a maradékot hozza
kell adni valamihez. T6bb tarsandl megfigyelte, hogy a maradékot a szdm alé jegyzi, és ebbol
sajit magénak azt a kovetkeztetést vonta le, hogy ahhoz is kell hozzdadni. Eszter azzal sincs
tisztdban, hogy ebben az esetben a maradék mit takar. Azt az egy tizest, amely ndlam maradt,
amelyet még nem irtam le, amellyel még dolgom van.

K: Adj tizenhathoz hatot! frd le!

E:

’ 16

+6

12

13
K: Biztos vagy az eredmény helyességében? (Ujra 4tnézte, majd azt mondia, j6 a megold4s)

—
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K: Szdmold ki most fejben!

E: Tizenhat meg hat. Hat meg hat az tizenkettd, tiz meg tizenkettd az 22.

K: Hasonlitsd 6ssze a két megoldast!

E: Nem egyezik. Valamit elrontottam. (Ujra ellenériz.) Pedig j6l szamoltam.

K: Most ird egym4s mellé az 6sszeadast!

E: 16+6=22 Most is 22-t kaptam.

K: Ha jra megnézed az €l6z0 szamolasodban az egyest, mit is jelent az?

E: A maradék, amelyet hozz4 kell adnom, ezt igy tanultuk.

K: Mibél kaptad az egy maradékot?

E: A tizenkettdbdl. Leirtam a kettdt, maradt az egy. /monddkaba rejtett szabély/

K: Ha a kett6t leirtad, mit takar az egy? Gondold végig: tizenkettébol leirsz kett6t! Mi
marad? Mi az, amit nem irtal le?

E: Tiz.

K: Tehét, amit az elobb egyként irtal fel maradékként, mennyi is az?

E: Nem egy, hanem tiz. De a tizet, azt nem tudom felirni. Kiilsnben mi nem dgy tanul-
tuk, hogy tiz a maradék. A tanér néni is mindig egyet ir.

Itt mir azzal az esettel 4lltam szemben, hogy rogziilt a helytelen algoritmus. Eszternek
ujra elolrdl kellett tanitanom az irasbeli Ssszeadast. Es meg kellett klizdenie a rossz szabaly
elhagy4saval is. Uj példdkon ujra tanultuk az 8sszeadast. E18sz0r tizesAtlépés nélkiil, ami na-
gyon j6l ment, majd tizesatlépéssel. Elmagyardztam neki, hogy a tanité néni, és a térsai is az
egyesen (a fenti példdhoz visszatérve) egy darab tizest értenek, és csak azért irtdk a szdm al4,
hogy el ne felejtsék. Nem is fontos oda imi, fejben is megjegyezhetd, de ha nem megy, akar a
sz4dm folé is frhat6. A lényeg pedig abban rejlik, hogyha tizes maradékom van, azt a tizesekhez
kell hozz4 adnom, ha szizas azt a szdzasokhoz, és igy tovibb. Eszter megértette, mit virok
téle, de mikor figyelme elkalandozott, sokszor a rgzillt megoldasi médot prébalta alkalmazni.
A legjobb az, ha gyakorlaskor jelen van valaki, és folyamatosan iranyitja 6t a j6 megolda4s felé.

* % %

Hamis analdgia akkor alakulhat ki, ha az egyén egy adott miiveletre érvényes szabalyt
kiterjeszt egy mésik miiveletre. Ezzel a jelenséggel alltam szemben Istvannal is. Az egész
szdmokra vonatkozé 6sszeaddsi szabdlyt alkalmazta tért szdmok esetén is.

Pl

37477

Ez a probléma mi4s gyerekeknél is igen gyakori. Ugy gondolom, a tortek bevezetésekor
nagyon nagy hangsilyt kell fektetni a szemléltetésre. Ez hozz4segit ahhoz, hogy kezdetben a
torteket ne csak szdmokként, hanem jelenségekként is kezeljiik. gy nem alakulhatnak ki hamis
anal6gidk. Pl.: Ha a gyermek megérti, hogy egy fél dinnye meg még egy fél dinnye az egy
egész dinnye, és a j6 tandri magyarézat utén tudja, hogy egy fél az Y%, akkor tudni fogja azt is,
hogyVa+ V2 az 1.

5421

* ¥ %k

A kis Szabindndl (7 éves) a kivonis terén is gondok adédtak. A kisldnynak nem volt
gondja a valamennyibd! elveszek (lecsukok) tipusi: feladatokban. Hamar raérzett a tizes4tlépés
jelentoségére is. A pétlassal viszont nehezen boldogult.

Rendezzétek be a hizat, sz6lt az utasitds!
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AN

B+
7+
8+
9+
10+

. A kisldny igy prébélkozott: , Kinyitok az ujjamon hatot.” (Majd elkezdett szdmolni)
,.Hét, nyolc, kilenc,...tizendt.” Itt megtorpant, 8t ujjat latott kinyitva, emlékezett az elozéleg
kinyitott 10 ujjra is.

Tehat az tizenot — felelte. Ereztem a bizonytalansagat, tudta, hogy ez a megoldds nem j6.

K: Mennyinek kell a hdzban lenni Szabina?

Sz: 15-nek.

L4ttam, hogy az ilyen tipusu feladatok ujjon valé szdmol4sdval nincs tisztdban.

Kezébe adtam a tolltartdjaban 1évd Bsszes ceruzat. Jatékos torténettel probaltam ravezet-
ni a kisldnyt a megoldisra. ,,A tanfté néni azt mondta, holnapra mindenki hozzon 15 szines
ceruzit. Azt jatsszuk el, hogy neked nincs annyi ceruzédd, és elmész a boltba venni!” A , hdzas”
feladatban megadott szdmokkal dolgoztunk.

K: Mennyi ceruzdd van most, Szabina?

Sz: 6 (kiraktuk a hat ceruz4t)

K: Mennyinek kell lenni 6sszesen?

Sz: 15-nek.

K: Akkor szdmoljunk hozz4 annyit, hogy 15 ceruzid legyen. Ezt kiilon kupacba tegyiik.

Kezdetben az a probléma adddott (mint az ujjakndl is), hogy az egyt8l akarta kezdeni a
szdmoldst. El kellett teh4t magyardznom, hogy ha a polcrél levesz még 15 ceruzit, akkor a
meglévd hattal mar tdbb lesz a sziikségesnél. Vegye hat figyelembe a mar meglévd ceruzakat
is, és Ggy kezdje a szamolast. Tehat van hat. Az els6, amit leveszek a polcrél az a hét, és igy
tovdbb. Mivel a ,vett” ceruzdkat kiilon kupacba tettiik, igy ezeknek a megszdmoldsa utdn
megtudtuk, mennyi ceruzét kellett még venni a hathoz, hogy tizendt legyen.

Miutén sikeriilt j61 megoldani a feladatot, rivezettem, hogyan tudné ceruzék helyett az
ujjait hasznalni. Az ujjain csak a megvett ceruzdkat mutassa! Ellendrzésképpen, hogy megér-
tette-e, mit szeretnék, még gyakoroltattam vele hasonlé feladatokat, és j6 eredménnyel meg is
tudta oldani.

Az egyszerii elvevéses megolddsmédot nem mutattam meg. Ugy gondoltam, erre a méd-
szerre mis alkalomkor, mis feladattal pr6b4dlom meg rivezetni, nehogy bizonytalansigot kelt-
sek benne.

Legfontosabbnak teh4t azt tartom, hogy a gyermek legaldbb egy algoritmussal eredmé-
nyesen tudjon dolgozni.

A t6bb megoldasi méd zavart kelthet, vajon j6-e az a médszer, amivel dolgozni akar,
vagy épp a mdsikkal kellene megoldani az adott feladatot. Ez akkor hitrdnyos, ha készen ka-
pott megolddsi médokrdl van sz6, abban az esetben, amikor a gyermek maga jon rd a lehetsé-
ges esetekre, az inkdbb fejlesztdleg hat, mintsem gétld tényez6 lenne. Ezzel nem azt akarom
mondani, hogy nem kell tsbb médszert megismertetni a gyerekekkel, hanem azt, ha egyet
téljes biztonsaggal tud hasznalni, akkor erre épitve kénnyen ré tudom vezetni més lehet6ségek-
re is, és a hangsuly itt a rdvezetésen, nem az ismertetésen van.

* %k %

Istvdn (12 éves) a matematika nagyon sok teriiletén el van maradva tirsaihoz képest. Az
osztas fogalmaval sincs tisztdban. Az irdsbeli miiveletvégzésen kivill a legnagyobb gondot a
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szdm eggyel és 6nmagdval val6 osztisa jelenti. Emellett a matematikai szabdlyok alkalmaz4-
séban sincs otthon.

Példa: Egy szbveges feladat megoldasa soran meriilt fel a kbvetkezd eset: 5,6 kg dinnye
100 Ft-ba keriil. Mennyibe keriil 1 kg dinnye?

A feladat az egyenes ardnyossidg témakor gyakorlé feladata volt, igy Pisti tudta, milyen
tipusi feladattal 41l szemben, ezért ennek megéllapitisa nem okozott plusz problémit. A sza-
bélyt tokéletesen ismerte: Ha az egyik mennyiség valahinyszoroséra véltozik, akkor a mésik
mennyiség is ugyanannyiszorosdra véltozik. Alkalmazni viszont nem tudta. A fiizetébe az
iskolai péld4k alapj4n ezt frta:

5.6kg 100 Ft
1kg ?Ft

Hosszas ravezetés utin eljutottunk oddig, hogy osztis révén kell 5,6-b6l 1-et kapnom.

Kérdez6: Melyik az a szdm, amivel elosztom az 5,6-ot 1-et kapok?

Pisti: 10

K: Oszd el 10-el!

P:5,6:10=35,6

K: Szorozd vissza ellen6rzésképpen!

P: Nem lehet elosztani.

K: Nem? Miért?

P: De.

K: Akkor prébild meg! (Az, hogy kérdéseimre rogton ellentmond, eldrulja, hogy egyal-
taldn nem biztos mag4ban és szdmoldsi médszere helyességében.)

P:5,6:10=560

K: Ellenérizd!

P: 560x10=5600

K: Osztés a miiveletiink. Gondold végig, ha tiz részre osztasz valamit, akkor amit kapni
fogsz, az t6bb lesz, mint maga az osztand6?

P: Nem. Kevesebb lesz.

K: Oszd el az 56-ot 100-al! (Ezzel akartam rdvezetni a tizedesvesszd jelentdségére, de
Ujabb probléma meriilt fel.) :

P: 56:100=56

K: Hogyan kaptad ezt az eredményt?

P: A tizedes vesszdt arrébb vittem kettdvel a két nulla miatt, mutatta:

36,

K: Létezik olyan szdm, aminek az elején egy vesszé van? ,56?

P: Ja! 0,56

K: J6. Akkor térjiink vissza az $5,6-hez! Tételezziik fel, hogy az 5-6t kell elosztanod va-
lamivel, hogy az eredményed 1 legyen! Mivel kell elosztani az 5 6t? M4sképp kérdezem, van 5
cukrod, hény gyerek kell ahhoz, hogy mindenkinek egy cukrot tudj adni?

P:5 :

K: Akkor tehét az 5-6t mennyivel kell elosztani, hogy 1 legyen?

P: 5-tel.

K: Kérdeztem még egy pérat, hogy réérezzen: Négyet mennyivel osztod el, hogy 1 le-
gyen? 6-ot? 7-et? Stb. 5,6-ot mennyivel osztod el, hogy 1 legyen?

P: 5,6-del.

. Pisti ekkor mér egy 1épéssel kozelebb keriilt a szimok nmagukkal val6 osztdsdhoz, de a

feladat még ekkor sem volt kész. Itt jott be a szabdly alkalmazadsdnak gyengesége. R4 kellett
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vezetni, hogy ha 5,6 kg-ot 5,6-del kell osztani, hogy 1-et kapjunk, akkor a 100 Ft 5,6-del oszt-
va adja a keresett mennyiséget. Ezutdn még visszatértem az osztdshoz, mert nem akartam
tisztdzatlanul hagyni, hogy mi a teendd, amikor tizedesvesszével taldtkozunk.

Ebbdl is latszik, egy feladat megoldasahoz milyen sok tapasztalatra és tudésra van szitk-
ség. Istvin esetében is a ,,vissza az alapokhoz terdpidt” ldtom az egyetlen hasznilhaté méd-
szernek a zavarok orvosldséra.

A szabdly tudasa csak akkor miikddik, ha segitségével hatalmas tapasztalati alapra tu-
dunk visszagondolni. Ha a szabdly m&gott nincs tapasztalati hittér, csak onnan szdrmazik,
hogy valaki azt mondja: ,.ez gy van”, akkor az ellen6rzés lehetdsége elmarad.

A sok tapasztalaton alapulé szabély 0jbél és Gjb6l feléleszthetd, felfedezhetd, mig a fel-
néttdl kapott szabaly nem mitkddik. Ha segiteni akarunk, akkor olyan helyzetet kell teremteni,
amelyben 8sszegyiilik az elegendéen sok tapasztalat a szabély felismeréséhez.

* %k ¥

Zoltan (10 éves) esete: A fid nagyon j6l tud frasban szorozni és osztani 10-zel, 100-zal,
1000-rel, de ha ismereteit alkalmazni kellett, teljesen elvesztette a fonalat, képtelen volt az
elvonatkoztatdsra. A gyermeket gyakran feleltették sz6ban, és a cél is ennek gyakoroltatdsa
volt. Szébeli miiveletvégzéssel kezdtem, ekkor jottem r4, hogy nem megy ez a tipusi feladat-
megoldés. Zoltdn mindenképp papiron szeretett volna szdmolni. Kértem, gondolja végig fej-
ben, hogyan szdmolna a papiron, és igy meg tudja oldani, de t6bb esetben ez sem volt célrave-
zetd.

Megprébéltam hét életszeri szituacidhoz kotni a feladatokat:

K: 10000-ben hdnyszor van meg az 1000?

Z: Kettdszor.

K: 10 db ezresben az 1000 hényszor van meg?

Z: Héromszor.

K: Mennyi 3-szor 1000?

Z: 3000

K: Akkor hogy lehet 10000-ben 3-szor meg?

Z: Nem.

K: Ha lenne 10000 forintod, bemennél a boltba, hogy véltsdk fel, mennyi ezrest kapnal?

Z: Kettot.

A fi, habér idében par perccel el6tte frasban hibatlanul megoldotta a feladatot, szoban
még életszerit szituacidhoz kbtve sem ment neki. Eredményes terapidnak az eszkzikkel valé
szdmol4s bizonyult (jit€kpénz, pélcikdk), de ezt beszédfejlesztéssel is Gssze kellett kotni. Sze-
mélyes példaaddssal prébaltam segiteni neki e téren is.

A transzk6dolasi zavarok orvoslaséhoz nem elegendd tisztdn matematikai eszktzoket
felhasznélni. A fejlesztésnek 8ssze kell fon6dni az anyanyelvi sz8vegérts, szsvegalkoté (be-
szédfejlesztd) és 1ényegkiemeld tevékenységekkel.

Tanul6imat arra 6szténzém, hogy merjenek rajzolni, mert rajzos segitséggel, szemléle-
tességgel konnyebb lesz megérteni a feladatot, €s leforditani ,,szdmtan-nyelvre”, és vissza.
Gyakoroltatom velilk a kérdésfeltevést, szoveges feladat alkotdsat nyitott mondatrél, képrél, és
a szoveges vilaszadist is.

%* %k ¥ X

A nullival valé szdmolds sok gyercknek okoz nehézséget, tudhatjuk meg Karin Elke
Kriill® konyvébél. ,Nem fér a fejtikbe, hogy 3x0=0, ellenben 3+0=3.” Ez a zavar napi szituici-
6khoz kotve viszonylag konnyen feloldhat6. Pl: ,,Ha egy kosdrb6l hdromszor ,,semmit” veszek
ki, akkor ,,semmi” lesz el6ttem, viszont ha harom kockahoz ,,semmit” teszek hozz4, a harom
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kocka ott lesz az asztalomon.” Kés6bb az elvont helyzetekben, példéul az irdsbeli osztasnél
tdmadhatnak djabb nehézségek.

A hiba Zolikanal (11 éves) is j6l megfigyelhet6:

K: Szdmold ki irdsban! 620: 6=

620:6=13
20
2

Kértem hogy hangosan szdmoljon! ,,6-ban a 6 megvan 1-szer, mert 1-szer 6 az 6, nem
maradt semmi. (Mdr itt sem jelSli a ,,semmit”.) Leveszem a kdvetkezd szamot a kettdt. Kett6-
ben a hat nincs meg, leveszem a null4t. Hiiszban megvan hdromszor, mert hdromszor hat az
tizennyolc, maradt a kettd. '

A probléménak két oka is lehet. Egyrészt a nulldt annyira ,,semminek” veszi, hogy nem
is jeloti (ez l4tszik a maradékndl is). Mésrészt lehet egy rosszul értelmezett séma kovetkezmé-
nye is. (Pl.: 220 osztva 6-tal :,,2 ben a hat nincs meg (nem jeloljik!), de 22-ben igen.”)

Ezekben a helyzetekben célravezetd visszatérni a helyiérték jeloléséhez, illetve a részle-
tesebb kisérd szdveghez (ekkor az ut6bbi esetben is irjuk ki a nullt), és segitségével elmagya-
razni a nulla jelentdségét. Erdemes minden esetben megbecsiiltetni a varhaté eredményt, és a
becsiilt helyi értékeket pontokkal jelslni. Pl 620:6= . . . .

x % ¥

Eszter (10 éves), ha meglatott egy szveges feladatot, szinte ,rettegni” kezdett tdle. El
sem olvasta, egyszeriien kijelentette, hogy nem képes megoldani. Zavarat valésziniileg az
okozhatta, hogy a sok hidnyzas miatt nem tudta kelloképpen begyakorolni a szbveges feladat
megold4sénak algoritmusét.

Els6 feladatom az volt, hogy a nagymértéki elutasitast feloldjam a kislanynal. Rajzolas-
sal prébéltam ezt elérni. Lerajzoltattam vele egy 4ltala nem olvasott feladat szituaci6jat (Andi
3 virdgot szedett anyuk4jsnak, Eva 4-et. A virdgoskertben 3 virdg maradt.). A lerajzolt ese-
ményrdl kellett neki kérdéseket feltenni. Példaul: Mennyi virdgot szedtek 8sszesen? ; Mennyi
virdg volt a kertben eredetileg? Stb. Ezek utdn lefrattam a kital4lt feladatot, majd ezt oldattam
meg vele a megtanuland6 algoritmussal. Hiizza ald a lényeges adatokat, jegyezze le, majd
készitsen egyszerii rajzot, irjon fel nyitott mondatot a kérdésnek megfelelSen, végiil oldja meg!

Eszter felfedezte azt, hogy a szoveges feladat nem egy ,,mumus”, €s nagy aktivitdssal
vetette bele magét a megold4sukba.

A nyitott mondat felirasa tobb gyercknek is gondot okoz. Gyakorlasit csak megfelel
szbvegértéssel lehetett eredményessé tenni. Munkdm sordn irdnyitott kérdéseket tettem fel a
gyerekeknek, melyek az ismeretlenre, a miiveletre és a kiszdmitds mddjara engedtek kovet-
keztetni, Amikor ez mér j6l ment, kértem Oket, hogy maguknak prébéljak meg feltenni a kér-
déseket, kikovetkeztetni a vélaszt, majd felirni a nyitott mondatot. Ez a munka igen hossza-
dalmas ugyan, de iigy gondolom, aki el6bb-utébb réérez, annak nem fog gondot okozni a szo-
veges feladatok megoldésa.
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